

河北法治报

权威报道法治河北

河北法治报社出版 河北日报报业集团主管主办

2024年5月8日 星期三 农历四月初一 今日8版

总第8237期 国内统一连续出版物号 CN13-0079 邮发代号 17-77



扫一扫关注河北法治报数字报纸 微信 微博

最高法：各级法院审理案件应当检索参考“人民法院案例库”

新华社北京5月7日电（记者 罗沙）最高人民法院7日公布的《人民法院案例库建设运行工作规程》提出，各级人民法院审理案件时，应当检索人民法院案例库，严格依照法律和司法解释、规范性文件，并参考入库类似案例作出裁判。

据悉，人民法院案例库是由最高法院统一建设的案例资源库，收录最高法院发布的指导性案例和经最高法院审核入库的参考案例，供各级人民法院和社会公众查询、使用、学习、研究。入库案例分为刑事、民事、行政、国家赔偿、执行五种类型。国家机关、法学院校、律师协会等单位，专家学者、律师及其他公民个人，可以向人民法院案例库推荐参考案例。

最高法提出，各级人民法院审理案件时参

考入库类似案例的，可以将类似案例的裁判理由、裁判要旨作为本案裁判考量、理由参引，但不作为裁判依据。公诉机关、当事人及其辩护人、诉讼代理人等提交入库案例作为控（诉）理由的，人民法院应当在裁判文书说理中予以回应。

各级人民法院审理案件时，经检索发现人民法院案例库未收录类似案例，而正在审理的案件所涉法律适用问题疑难、复杂的，可以就相关法律适用问题提出申请，或者报请上级管辖；由本院继续审理的，应当提交审判委员会讨论决定。各级人民法院审理案件时，经检索发现人民法院案例库收录有类似案例，但认为正在审理的案件具有特殊情况，不宜参考入库案例的，应当提交审判委员会讨论决定。

倪岳峰在全省领导干部党纪学习教育读书班开班式上强调

认真学习纪律处分条例 自觉学纪知纪明纪守纪 为奋力谱写中国式现代化建设河北篇章提供坚强纪律保障

王正谱出席

河北日报讯（记者 四建磊 吴韬）5月7日，全省领导干部党纪学习教育读书班在省委党校（河北行政学院）开班。省委书记、省人大常委会主任倪岳峰在开班式上作辅导报告。他强调，要深入贯彻习近平总书记重要指示精神和党中央决策部署，充分发挥党员干部带头作用，认真学习《中国共产党纪律处分条例》，引导广大党员干部学纪、知纪、明纪、守纪，为加快建设经济强省、美丽河北，奋力谱写中国式现代化建设河北篇章提供坚强纪律保障。省委副书记、省长王正谱出席。

倪岳峰指出，在全党开展党纪学习教育，是以习近平同志为

核心的党中央作出的重大决策部署，是加强党的纪律建设、推动全面从严治党向纵深发展的重要举措。习近平总书记高度重视，多次发表重要讲话、作出重要指示，为我们做好工作提供了根本遵循。全省各级党组织和广大党员干部要牢牢把握开展党纪学习教育的重大意义，增强政治定力、纪律定力、道德定力、抵腐定力，以实际行动忠诚捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

倪岳峰强调，要学深学透纪律处分条例，真正把纪律规矩转化为政治自觉、思想自觉、行动自觉。要提高政治站位，巩固拓展主题教育成果，坚持不懈用党的创新理论凝心铸魂，自觉用党规

党纪校正思想和行动，始终同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，铸牢绝对忠诚。要坚持知行合一，逐章逐条学习，融会贯通掌握、准确把握“六项纪律”的主旨要义和规定要求，把铁的纪律转化为日常习惯和行动自觉。要加强警示教育，深刻剖析违纪违法典型案例，注重用身边事教育身边人，让党员、干部受警醒、明底线、知敬畏。要紧密联系实际，认真开展对照检查，规范履行用权，从正风肃纪、勇于担当作为，不断提振干事创业的精气神，把党纪学习教育激发的动力转化为推动经济社会发展的实际成效。

倪岳峰指出，要充分发挥领

导干部“关键少数”作用，推动党纪学习教育走深走实。各级领导班子“一把手”要带头遵纪，凡是要求别人做到的，自己首先做到，凡是要求别人不做的，自己坚决不做，始终严守纪律红线。要做到敢抓敢管，坚决与违反党纪的行为、各种不正之风、出现的腐败现象作斗争，切实维护纪律的权威性、严肃性。要精心组织，加强督促指导，推动党员干部高质量完成党纪学习教育任务。

省委常委、省人大常委会、省政府、省政协领导班子成员，各市（含定州、辛集市）、省直各部门、省委省政府派出机构、省属企业、省属本科院校主要负责同志，县（市、区）委书记等参加。

聚焦企业恶意注销欠薪等问题 最高检、全国总工会联合发布典型案例

记者5月7日从最高人民法院获悉，最高检、全国总工会近日联合发布了一批充分发挥行政检察监督职能助力根治欠薪典型案例，聚焦企业恶意注销致劳动者工资支付不到位、执行难等问题。

在上海某餐饮公司劳动欠薪行政非诉执行检察监督案中，上海市某区检察机关组建跨部门办案团队，通过制发检察建议、支持起诉、督促相关单位向公安机关移送涉嫌拒不支付劳动报酬罪线索等，将35名劳动者的欠薪全部追回。针对办案发现的深层次社会治理问题，检察机关牵头与区

人社局、区市场监管局建立信息互通和工作衔接机制，与区总工会协同推进职工劳动权益保障。

最高检第七检察厅负责人表示，全国检察机关行政检察部门今年将结合“检察护民生”专项行动要求，充分发挥行政检察职能，加强对行政审判和执行活动的法律监督，推动依法惩治恶意欠薪行为。最高检还将进一步指导各地开展劳动就业领域小专项活动，对企业恶意注销欠薪、法院执行不规范等情形，开展专项监督，建立长效机制，推进欠薪问题的源头治理。

（新华社记者刘硕、唐健辉）

压缩办证期限 探索“绿色继承”试点 省司法厅推进公证减证便民提速

河北法治报讯（记者 张世杰 通讯员 李洁）自今年3月全国开展“公证减证便民提速”活动以来，省司法厅出台公证减证便民提速措施，优化公证流程，开展多种形式的“公证+”服务，着力解决企业和群众办证耗时长、多次跑、取证难等问题，进一步增强人民群众对公证工作的获得感和满意度。

省司法厅积极推动压缩办证期限、拓展“一证一次办”，大幅减少企业、群众办理时间和办事成本。对于法律关系简单、事实清楚、证明材料充分的公证事项（事务），鼓励公证机构将司法部公共法律服务管理局《公证办理提速清单（2024年版）》中提出的，对应分类公证事项出具公证书期限，分别从十个工作日、五个工作日缩短至七个工作日、三个工作日以内，有条件的公证机构可实现当日出证、立等可取。公证机构坚持“清单之外无证明”，对法律关系明确、事实清楚、无争议的公证事项，当事人只要材料齐全、真实，符合法定受理条件，只跑一次公证机构即可办好公证。对基本材料具备、主要证明材料齐全，仅缺少次要材料的申请，探索实行容缺受理，在当事人补齐材料并符合出证条件的同时及时出具公证书，大幅减少了群众办理公证的时间和成本。

省司法厅推行“公证+不动产”“涉外公证+领事认

证”联办，群众和企业进“一家门”，办“多家事”。拓展公证跨部门联动联办事项范围，提供“一站式”服务。推广“公证+不动产登记”联办，今年以来，全省公证机构与不动产登记部门通过互设办事窗口、线上线下帮办代办、联通服务系统等方式，联办“公证+不动产登记”1117件。我省推行涉外公证与认证一窗受理、一站办结，自相关政策措施施行后，省外办与公证机构联办1090批次2273本，占总批次的78%，让群众和企业切实享受到入约后涉外公证文书跨域流转带来的实惠。

省司法厅探索“绿色继承”试点，公证处在办理继承公证时，对当事人不能或难以提供证据材料的，由公证机构代为调查核实、搜集材料，最大化便利办事群众。目前，我省在全省各地市均设立试点公证机构。秦皇岛市第三公证处办理的一起绿色继承公证中，杨阿姨的儿子刘某某去年9月初因病去世，在秦皇岛市海港区遗留一套房产，然而刘某某生前在省内和省外有两个不同姓名、不同身份证号、不同户籍的身份信息，2021年被我省公安机关注销重复身份信息。公证处派出5名公证人员组成工作组，经向秦皇岛和陕西两地公安户籍、婚姻登记等多部门查询、核实相关信息，确定事实无误后，为杨女士出具了继承公证书，使困扰杨女士近半年的问题得到解决。

春风化雨润“桃李”

给代打，还在平台上失联了。面对非常着急的女生，民警没有吃午饭，就想办法找到了代练李某的电话，没想到李某电话打不通。无奈之下，民警又找到了李某父母的信息，并向其父亲拨打了电话。李某某父亲表示并不知情，立即向李某某核实此事，称一定会严加看管，尽快将钱款退给女生。过了不到一个小时，女生就收到了李某某退回的450元钱。“其实，现在校园电诈的案子不多了。这一年以来，电信网络诈骗发案数同比下降50%呢。”陈艳斌向记者介绍着校园反诈的成果。

活动现场，陈艳斌和随民警一边向学生递着传单，一边通过以案释法、有奖问答等形式，将国家安全知识送到同学们身边。

“我以为国家安全离我们很远，今天才知道坐火车不携带违禁品、邮寄物品实名登记、个人信息不泄露、照片不随意拍等生活中的小事，都可能和国家安全有关。”“看到这些展板和传单，我深刻了解到了国家安全的意义。以后发现有危害国家安全的行为，我会马上打电话举报。”在场的同学们纷纷发言，表示受益匪浅。



图为4月22日，承德市公安局高新技术产业开发区分局桃李派出所所长陈艳斌在河北民族师范学院向学生们讲解展板知识。

“此次我们以全民国家安全教育日为契机，开展国家安全宣传周活动，就是希望能引导师生们充分认识到维护国家安全的重大意义，提升维护国家安全的意识和能力。”中午回所的路上，民警郝志谋对记者说。

这是桃李派出所持续深入开展送法进校园活动的一个缩影。

记者走基层

口文/图 河北法治报记者 王黎冬

“陈警官，又来我们学校宣讲呀！一直想感谢你们帮我追回了被骗的钱，我要做面锦旗送给您和所里。”4月22日，记者跟随承德市公安局高新技术产业开发区分局桃李派出所所长陈艳斌到河北民族师范学院开展校园安全宣传活动时，看到一位女生跑了过来，冲着陈艳斌说道。

“不用不用，帮你追回是应该的。不过以后得提高警惕啊！”陈艳斌笑着对女生说。女生连连点头：“这回可长记性了。陈警官，锦旗的词和我们同学一直在推敲，可总不知道什么词更好一些！”陈艳斌看着女生真诚的目光说：“心意领了，锦旗就不用了。你以自己的经历多向身边的同学普法，让大伙都长长经验，减少被骗概率更好！”女生和室友一听，都激动地鼓掌说好！

陈艳斌向记者介绍，半个月前，该女生来到所里，说自己花了450元找游戏代练，没想到代练没

石家庄中院与市工商联联动推进诉源治理 为市场主体提供更优质高效解纷服务

河北法治报讯（记者 张哲 通讯员 卢金波）日前，石家庄市中级人民法院和石家庄市工商业联合会联合举办联动推进诉源治理工作恳谈会，并签署《协同推进“三下三进三联动”诉源治理工作备忘录》。

恳谈会上，石家庄中院就“三下三进三联动”诉源治理工作体系建设推进情况作了介绍，参会的商会代表、企业代表围绕“联动推进诉源治理工作”进行了更广泛、更深层次的交流与互动，凝聚了广泛共识。

根据《备忘录》内容，石家庄法院将加强与商会、协

会的协调联动，强化能动履职，搭平台、建机制，做实做好人员对接、平台对接、工作对接、机制对接，加强培训指导，协同推进诉源治理工作；充分发挥“三下三进三联动”诉源治理工作体系的功能和作用，统筹推进诉外纠纷解决渠道和力量，回应市场主体纠纷解决新需求，加强法院与各商会、行业协会诉调对接的实质性，拓展诉源治理新路径、新模式，为企业和企业家提供便捷、高效、低成本的解纷服务，努力营造市场化、法治化、国际化一流营商环境。